

HOTĂRÎREA CURȚII CONSTITUȚIONALE
cu privire la validarea mandatelor de deputat în
Parlamentul Republicii Moldova

Nr.26 din 27.11.2003

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.244-247/20 din 12.12.2003

* * *

În numele Republicii Moldova,
Curtea Constituțională în componența:
Victor PUȘCAȘ - președinte
Mircea IUGA - judecător
Constantin LOZOVANU - judecător-raportor
Dumitru PULBERE - judecător
Elena SAFALERU - judecător
Ion VASILATI - judecător

cu participarea grefierului Maia Țurcan, în prezența dlor Anatol Puică, secretar al Comisiei Electorale Centrale, Iacov Popovici, candidat supleant pe lista Blocului electoral "Alianța Braghiș", și Ignat Vasilache, candidat supleant pe lista Partidului Popular Creștin Democrat, în temeiul art.62, art.69 alin.(1), art.135 alin.(1) lit.e) din Constituție, art.4 alin.(1) lit.e) din Legea cu privire la Curtea Constituțională, art.4 alin.(1) lit.e) din Codul jurisdicției constituționale, a examinat în ședință plenară publică dosarul privind validarea a două mandate de deputat în Parlament.

Drept temei pentru examinarea dosarului au servit materialele Comisiei Electorale Centrale, prezentate în conformitate cu art.62 din Constituție și cu respectarea prevederilor art.38 alin.(4) din Codul jurisdicției constituționale.

Prin Decizia Curții Constituționale din 17 noiembrie 2003 materialele Comisiei Electorale Centrale au fost acceptate spre examinare în fond și înscrise în ordinea de zi.

Examinînd materialele dosarului, audiind informația judecătorului-raportor și explicațiile participanților la ședință, Curtea Constituțională a constatat:

Prin hotărârile nr.369-XV din 25 septembrie 2003 și nr.392-XV din 9 octombrie 2003, Parlamentul a aprobat, respectiv, demisia deputatului Viorel Prisacari, ales din partea Partidului Popular Creștin Democrat, și a deputatului Mihail Plămădeală, ales din partea Blocului electoral "Alianța Braghiș". Astfel au devenit vacante două mandate de deputat în Parlament.

La 13 noiembrie 2003 Comisia Electorală Centrală, prin Hotărîrea nr.2612 din 12 noiembrie 2003, a solicitat Curții Constituționale să-i declare aleși în calitate de deputați în Parlament pe Ignat Vasilache, candidat supleant pe lista Partidului Popular Creștin Democrat, și Iacov Popovici, candidat supleant pe lista Blocului electoral "Alianța Braghiș".

Din materialele Comisiei Electorale Centrale, examinate în ședință, rezultă că Partidul Popular Creștin Democrat și Blocul electoral "Alianța Braghiș" dispun de cîte un mandat de deputat devenite vacante în urma demisiei deputaților Viorel Prisacari și Mihail Plămădeală.

Potrivit art.69 alin.(1) din Constituție, deputații intră în exercițiul mandatului sub condiția validării.

În conformitate cu art.88 alin.(4) din Codul electoral, candidații care au fost incluși în listă, dar nu au fost aleși, sînt declarați

supleanți. Candidatul supleant este declarat ales de către Curtea Constituțională, dacă, din anumite motive, un mandat de deputat, aparținând partidului, organizației social-politice, blocului electoral pe care îl reprezintă, a devenit vacant.

Curtea Constituțională a constatat că următorii candidați supleanți pe listele candidaților supleanți la funcția de deputat în Parlamentul Republicii Moldova sînt Ignat Vasilache din partea Partidului Popular Creștin Democrat și Iacov Popovici din partea Blocului electoral "Alianța Braghiș", fapt confirmat prin Hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr.2612 din 12 noiembrie 2003. Candidații supleanți Mihai Roșcovan și Mircea Ciobanu, înscriși pe lista Partidului Popular Creștin Democrat înaintea candidatului supleant Ignat Vasilache, prin declarații scrise, au refuzat mandatele de deputat.

Pentru considerentele expuse și avînd în vedere că în ședința plenară nu au fost stabilite circumstanțe care ar putea împiedica validarea mandatelor de deputat în Parlament atribuite dlor Ignat Vasilache și Iacov Popovici, în conformitate cu prevederile art.140 alin.(2) din Constituție, art.26 din Legea cu privire la Curtea Constituțională și art.62 lit.d) din Codul jurisdicției constituționale, Curtea Constituțională

HOTĂRĂȘTE :

1. Se declară aleși în calitate de deputați în Parlament Ignat Vasilache pe lista Partidului Popular Creștin Democrat și Iacov Popovici pe lista Blocului electoral "Alianța Braghiș", cu validarea mandatelor.

2. Prezenta Hotărîre este definitivă, nu poate fi supusă nici unei căi de atac, intră în vigoare la data adoptării și se publică în "Monitorul Oficial al Republicii Moldova".

Președintele
Curții Constituționale

Victor PUȘCAȘ

Chișinău, 27 noiembrie 2003.
Nr.26.

ADRESĂ

La 27 noiembrie 2003 Curtea Constituțională a examinat în ședință plenară deschisă dosarul privind validarea mandatelor de deputat în Parlament atribuite dlor Ignat Vasilache, candidat supleant pe lista Partidului Popular Creștin Democrat, și Iacov Popovici, candidat supleant pe lista Blocului electoral "Alianța Braghiș".

Drept temei pentru examinarea dosarului au servit materialele Comisiei Electorale Centrale.

În procesul examinării dosarului Curtea a constatat unele omisiuni și neconcordanțe în legislația ce reglementează procedura de pregătire și prezentare a materialelor în vederea validării mandatelor de deputat.

Astfel, potrivit art.38 alin.(4) din Codul jurisdicției constituționale, materialele privind declararea candidatului supleant ca deputat în Parlament se prezintă Curții Constituționale, însoțite de hotărîrea partidului al cărui mandat de deputat a devenit vacant. De consemnat că unele partide în cadrul campaniei electorale au fuzionat, drept consecință au apărut mai multe blocuri electorale, inclusiv Blocul electoral "Alianța Braghiș".

Întrucît Codul jurisdicției constituționale nu conține noțiunile "bloc electoral", "organizație social-politică", noțiuni atestate în Codul electoral nu este clar cine urmează să adopte hotărîrea privind inițierea procedurii de validare a mandatelor de deputat în cazul fuzionării partidelor în blocuri electorale.

Având în vedere cele expuse, în temeiul art.79 alin.(1) din Codul jurisdicției constituționale, Curtea Constituțională atrage atenția Parlamentului asupra necesității reglementării exprese a procedurii de pregătire și prezentare a materialelor pentru validarea mandatelor de deputat.

Potrivit art.28/1 alin.(4) din Legea cu privire la Curtea Constituțională (în redacția Legii nr.1137-XV din 14 iunie 2002) și art.79 alin.(2) din Codul jurisdicției constituționale, prezenta Adresă urmează să fie examinată într-un termen de cel mult 3 luni, iar rezultatele examinării comunicate Curții Constituționale.

Copia prezentei Adrese va fi expediată Președintelui Republicii Moldova și Guvernului pentru informare.

Președintele
Curții Constituționale

Victor PUȘCAȘ